

今日聚焦

拜登首份国情咨文释放什么信号

当地时间3月1日晚9时,美国总统拜登在国会联席会议上发表任内首次国情咨文演说。在中期选举只剩半年、民调支持率下探谷底,以及俄乌冲突备受关注的多重背景下,这场年度政治表演也被赋予特殊意义。舆论关心,拜登说了些什么?释放哪些信号?能否抚慰疲惫不堪的民众和这个跌跌撞撞的国家?

“迟来”的演说

与大部分前任相比,拜登任内的首份正式国情咨文来得更晚一些。近一个世纪里,大部分总统都在1月或2月发表年度演说。受疫情影响,拜登政府有意将这日程推迟到3月。

然而,一周前爆发的俄乌冲突,多少打乱了拜登团队的节奏。多项民调显示,绝大部分民众表示,俄乌冲突超过经济、通胀、疫情等议题,成为他们最希望听到的话题。迫于形势,拜登团队不得不临时调整演说草稿。

纵观本场演说,大致可分为相对独立的两部分(上半场聚焦乌克兰局势,下半场推介国内政策议程),其中包括四部分要点。

其一,就乌克兰局势向俄总统普京喊话。拜登从俄乌冲突切入,可以说对普京火力全开,发誓要让俄罗斯“付出代价”。他向亲临现场的乌克兰驻美大使致意,为乌克兰争取全球支持,宣布向俄关闭领空,但也重申美军不会在乌克兰与俄军发生冲突。

其二,回顾并试图推进国内政策议程。他吹嘘经济成就(创造650万个新就业机会,实现近40年最强劲的经济增长),呼吁两党议员支持社会支出法案,并承认通胀是眼下面临的紧迫问题。

其三,宣传防疫进展,提醒保持警惕。随着华盛顿特区放松防疫限制,拜登和议员们在国会大厅不再戴口罩。这似乎标志着正常生活的某种回归。不过,拜登也有意回避过于乐观的表述,只是说“前景正在改善”。

其四,勾勒民主党传统议题的粗略轮廓,如气候变化、移民、枪支管控和堕胎权等都没有详细展开,可能引发一些民主党激进派的不满。

粉饰成绩单

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刁大明指出,整场演说给他留下两方面较为深刻的印象。

其一,竞争极化态势并无太多变化。拜登谈了1个多小时,其中10多分钟围绕乌克兰局势,可以说体现出一定的两党一致性。但与此同时,在拜登谈到疫情、福利等国内议题时,两党还是对立状态,一些新当选的共和党女性议员也给出较为负面的表述。

其二,粉饰和标榜痕迹明显。拜登在回顾过去一年政绩时的表述,比如近几十年来最强劲增长等,与前任总统并无二致。

“这次演说发生在乌克兰危机大背景下,因此拜

登在乌克兰问题上花了很大笔墨。这是特点之一。”复旦美国研究中心教授韦宗友指出,拜登表示要和欧盟等国一道,给予乌克兰各方面支持,并对俄罗斯施加史无前例的严厉制裁。同时,他划出一条红线,即美国不会向乌克兰派地面部队,而是要保卫北约盟国的安全。

“除此之外,拜登在按惯例晒成绩单的同时,也听取一些告诫,正视一些问题。”韦宗友解释道,对于很多美国人来说,疫情曙光未现、通胀压力巨大。因此,与过去一味回避不同,拜登也在演说中谈及疫情和通胀带来的困难和损失,以及执政一年来的一些不足,可以说一定程度上拉近了与民众诉求之间的距离。但他也是努力为自己辩护。

任务型候选人?

一些分析认为,围绕乌克兰局势和国内重点议程,拜登此次演说透露几多无奈。

其一,外交仍是软肋。去年,阿富汗撤军危机是其支持率急剧下滑的起点,随后一路降至37%左右。如今,外交议题再次成为舆论焦点,国内政策议程可能再次被外交绑架。

其二,对俄较为克制。美国最新宣布的制裁——关闭领空,也被视为打“禁飞区”擦边球。最近几天,在乌克兰提出相关诉求后,舆论正在热议北约在乌克兰重要区域设置“禁飞区”。这可以说是冲突升级的危险信号,而拜登并不打算接茬。

其三,中国议题有所淡化。本次演说共提到两次中国,措辞围绕经济竞争等话题,可以说是小布什执政以来提及中国最少次数的国情咨文之一。此外,“印太战略”相关话题并未涉及。

其四,国内立法议程推进较为艰难,社会福利法案、投票权法案都没能落地。

“不可否认,执政一年,拜登在抗疫、复苏、团结国家和外交等方面的表现都不尽如人意。”韦宗友指出,眼下乌克兰局势恶化,也被一些人视为拜登外交处理不当所致,使得危机演变为冲突,一发不可收拾。

“无论拜登怎么吹嘘,他竞选时的主要承诺基本都没有兑现,原因不仅是共和党反对,还有本党不支持。较为铁杆的非洲裔选民的支持度也在明显下滑。”刁大明指出,这种空前不理想的状态说明,他只



当地时间3月1日晚9时,美国总统拜登在国会联席会议上发表任内首次国情咨文演说。(资料图)

是一名任务型候选人,任务就是终结特朗普第二任期。在当选那一刻,他已完成任务。上台之后,他并不具备足够赋权去推进任何新的内政外交议程。

面临新挑战

俄乌冲突发生后,外界一直关注美国的动向和选择。有评论称,这是拜登和美国面临的一大挑战。从短期看,拜登政府的应对可能关系到民主党在下半年中期选举中的表现;从长期看,美国一心维持的霸权秩序可能正在出现动摇。

“这确实是拜登政府面临的考验。”韦宗友指出,乌克兰危机爆发后,不少欧美人都认为这可能是二战结束以来重大的地缘政治事件。他们认为,美国自诩“国际警察”“国际社会领导者”,却没能有效防止这一事件发生,拜登政府对此负有间接责任,包括在北约东扩问题上挤压俄战略空间、抬高乌克兰的“入盟”期望、加剧俄罗斯的安全担心等,最终导致悲剧的发生。就中期选举而言,民主党人要想加分,就看未来半年里拜登政府能否在抑制通胀、社会支出法案,以及乌克兰危机应对等方面取得进展。

俄乌冲突对美国到底意味着什么?刁大明认为,短期内恐怕对美国实现目标有一定帮助,比如通过这样一种方式更有效集结欧洲盟友。但长期来说,这会牵动美国未来的战略规划,也就是所谓的大国竞争问题。去年3月美国的“国家安全战略报告”将俄罗斯定位为在区域和全球持续谋求上升的破坏性力量。定位是否升级调整,战略布局怎么安排,未来可能仍有变化的可能性。 □安峥

乌克兰危机推动欧洲多国防务政策调整

宣布,计划投入1.37万人加入北约快速反应部队,同时将在罗马尼亚部署战

机,在立陶宛部署装甲车。乌克兰危机升级以来,瑞典和芬兰这两个长期奉行军事不结盟政策的国家的立场发生明显变化。1月27日,瑞典宣布将向乌克兰运送5000件反坦克武器。芬兰则于1月28日宣布将向乌克兰运送2500件突击步枪和15万发子弹等装备。

从历史来看,这是瑞典自苏芬战争后首次向处于交战状态的国家提供武器。苏联解体后,北约多次拉拢瑞典和芬兰加入未果。不过,近期民意调查显示,已有超过半数的芬兰人支持加入北约;瑞典支持和反对加入北约的比率大致相当,但支持加入北约的人数较以往有所上升。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员朱晓中说,如瑞典和芬兰成为北约国家,将加大俄的不安全感。

此外,向来被认为是永久中立国的奥地利和瑞士也有一些不同寻常的举动。奥地利近期宣布向乌克兰提供防护装备,对俄关闭领空。瑞士也决定参与欧盟对俄罗斯的制裁计划。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍说,特朗普执政时期要求德国增加军费,法国总统马克龙提出构建“欧洲军”,德国虽然表示支持,但并没有太多实际行动。如果不是这次乌克兰危机,难以想象德国防务政策会有如此骤变。

分析人士指出,中立国转变立场、德国大幅增加国防预算,欧洲多国在防务上的新动向表明乌克兰危机升级对其触动之深,令这些国家下决心增强自身防务能力,此举将对欧洲地缘政治格局产生怎样的影响有待观察。 □丁宜 韩梁

我国残疾人体育赛事发展历程



1994年9月4日,在北京举行的第六届“远南”运动会开幕式上,中国残疾人体育代表团入场。 陈小鹰 摄

当年,北京举行了聋人田径、乒乓球、游泳比赛,报名者超过千人,这一赛事成为中国有史以来第一届聋人运动会。随后两年内,全国十多个省市陆续举行了聋人运动会。

北京队作为第一阶段预赛沈阳赛区冠军,也杀入了决赛阶段的比赛。

北京女工获中国第一个残奥冠军。经过近20年的停滞,改革开放后,中国残疾人体育再次迎来大发展,北京残疾人体育展现了很高的水平。

1983年10月,全国伤残人体育邀请赛在天津举行。北京代表队的成绩突出,在田径、游泳、乒乓球比赛中,全部进入了团体总分的前三名。

借着这次邀请赛,中国伤残人体育协会(后来的中国残疾人体育协会)成立。我国残疾人体育工作迈入了一个有组织、有领导的新的历史时期。

1984年对于北京乃至中国残疾人体育事业,都是意义重大的一年。

这一年,中国第一次参加残奥会,当时只派出24名运动员,其中北京市运动员就有8名,占了三分之一。中国代表团获得两枚金牌,金牌榜上排在第23位。北京运动员取得了1块金牌、1块银牌、4块铜牌的好成绩。北京市橡胶五金厂青年女工平亚丽(半盲),在女子B二级跳远比赛中夺得金牌,实现了中国人在残奥会上金牌“零的突破”,另外她还获得了女子B二级百米短跑的第三名。他们回国后,该市相关部门和单位举行的庆功大会上宣布了一项决定,经市民政局和市委研究决定,市劳动局批准:平亚丽提前转正定级并晋升一级,定为三级工。其他载誉归来的运动员也获得了相应奖励。

同年10月,全国第一届伤残人运动会在合肥举行。北京有31名运动员参赛。北京运动员夺得五个团体奖杯和21枚金牌、14枚银牌、13枚铜牌,并获得轮椅篮球表演赛亚军,居全国第二位。

还是在1984年,北京市轮椅篮球男队成立,这支球队日后成为北京残疾人体育的一支王牌之师,多次获得全国比赛冠军,为国家队输送了大批优秀运动员。崔建平是一名街道工厂的职工,1984年参加了北京市轮椅

篮球队,为了训练,他克服了生活上的种种困难。

残疾人参与体育竞赛,尤其是在世界赛场争金夺银,在整个社会都引起很大反响,残疾人运动员报告会在各地举行。他们身上的顽强拼搏精神鼓舞着很多健全人。

残疾人冰雪运动队组建

北京2008年残奥会无疑是残疾人的一次体育盛典。在残奥会闭幕式上,时任国际残奥委会主席雷文发表了讲话。他表示,北京残奥会开幕式美轮美奂,体育场馆完美无瑕,运动竞技表演令人叹为观止,残奥条件之优越史无前例,高清电视转播令人称奇,志愿者出类拔萃,千千万万的残奥体育迷在中国和世界各地涌现,这是有史以来最伟大的第一届残奥会。

北京2008年残奥会的举办,给北京残疾人体育发展注入了巨大活力,越来越多的残疾人加入到体育运动中。2014年举行的北京市第九届残疾人运动会,首次把群众体育项目融入到竞技体育之中。大赛共设比赛五大项,其中群众体育就占了三项。残疾人体育运动早已不仅仅是体育比赛,已成为帮助残疾人康复身心、融入社会的重要帮手。在市残联和市体育局的联合推进下,该市还培训了上千名残疾人社会体育指导员,在基层指导残疾人开展文体活动,帮助平时出不了门的残疾人得到健身康复服务。

北京的残疾人体育运动还开始注入冰雪元素。

2014年7月,该市成立了首支轮椅冰壶队。

2018年平昌冬残奥会,北京有2名队员入选中国轮椅冰壶队并担任主力,为中国轮椅冰壶队实现中国在冬残奥会上金牌“零的突破”作出了突出贡献。

截至2018年6月,冬残奥会的6个比赛项目北京队已全部组队完成,包括两个冰上项目——轮椅冰壶和残奥冰球,以及四个雪上项目——越野滑雪、高山滑雪、单板滑雪和冬季两项。

今天,一场场残疾人的冬季体育盛典开幕。残疾人体育竞赛展现给我们的,绝不仅仅是体育竞技的魅力,更多的是对身体的尊重和对生命意义的理解。 □侯莎莎



国足进行集训准备。(资料图)

U23国足渴望“迪拜杯”实战

由塞尔维亚籍教练扬科维奇率领的中国U23男足,计划将于3月17日与中国男足乘坐同一航班前往阿联酋,参加于3月下旬进行的“迪拜杯”国际足球锦标赛。据了解,包括日本U23队、越南U23队在内在共有10支球队将参加本次赛事。根据初定赛程,中国队将于3月23日、26日分别迎战东道主阿联酋U23队和越南U23队。中、越足球的这次交锋无疑将引起各方的关注。

各支球队对热身赛需求高

据了解,受疫情及国际旅行条件受限等因素影响,全球包括亚洲各国(地区)的足球交流活动数量大幅减少。在诸如世界杯、奥运会、亚运会等重大体育活动的背景下,参加各项赛事的各国(地区)足球项目代表队对高质量热身赛的需求普遍较高。

据悉,泰国足协、日本足协通过官方渠道向阿联酋足协提出派队参赛的申请,日本足协已经确认派2001年龄段国青队参加今年的杭州亚运会,而“迪拜杯”恰好为球队提供了最好的练兵机会。泰国足协与阿联酋足协在青少年足球交流方面一直有着密切的合作,近年来泰国足协也格外注重青少年及国字号青年梯队的建设,在此之前,他们的U23队刚刚参加了在柬埔寨举办的东南亚足球锦标赛。

10支球队分别进行两轮比赛

从报名情况看,除克罗地亚U23队及中国U23队外,参加本届“迪拜杯”的其他8支球队都是今年5月在乌兹

别克斯坦举行的U23亚洲杯决赛阶段或杭州亚运会足球赛的参赛队。阿联酋足协在发出邀请函的时候也反复强调,各协会指派参赛的球队必须符合U23的组队标准。

本次比赛赛制的具体内容是:10支球队分别进行两轮比赛,按照积分高低排名。积分相同球队,以净胜球、进球数为依据决定排名。如果各类数据仍相同,那么就要以红黄牌数量作为排名依据;如果上述数据还相同,则通过抽签确定名次。各队在确认第1名到第10名的排位后,将于3月29日进行最后一轮比赛,排名前两位的球队配对进行冠军争夺战;排名第3、4位的球队对决,争夺第3名;以此类推,直至决出各队的最终名次。10支球队3轮累计进行15场比赛。

U23国足全力做好备战

按该计划,中国U23队将于3月23日、26日分别迎战阿联酋U23队和越南U23队。在2月1日进行的卡塔尔世预赛亚洲区12强赛第8轮角逐中,做客的中国队以1比3的比分历史上首次在正式国际比赛中不敌越南队。由于中国队当场比赛过后提前两轮无缘世界杯卡塔尔世界杯决赛圈,这场失利带来的负面影响被进一步放大,无形中给中国足球带来巨大压力。

不过,对于这支中国U23国足来说,当务之急还是全力做好备战工作,尽可能多在高质量的实战中得到锻炼。队内相关人士也表示,“我们现在渴望的是比赛,没有心思去理会场外的各种声音。” □肖赓

帕尔梅拉斯队获得南美超级杯冠军

体坛快讯

新华社里约热内卢3月2日电

巴西帕尔梅拉斯足球俱乐部2日晚在南美超级杯决赛第二回合比赛中,主场2:0战胜同样来自巴西的巴拉纳竞技队,由于两队在第一回合比赛中2:2踢平,帕尔梅拉斯最终以4:2捧得南美超级杯。

主场作战的帕尔梅拉斯在上半场就完全占据主动,但未能将优势转为胜势,面对防守严密的巴拉

纳竞技队,他们只能在对方禁区前不停倒脚,却找不到空档。

下半场主教练将队员稍做调整,并且加快了速度,果然在仅5分钟后就收到效果,泽·拉斐尔首先破门;虽然对方的反击也给维维顿守门员的大门造成过威胁,但在比赛结束前达尼洛将比分改写为2:0,锁定了胜局。

帕尔梅拉斯队是2021南美解放者杯冠军,而巴拉纳竞技队是去年南美杯的冠军。